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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— Wwpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czgs$é pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | B | [ | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

S RGN E G

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

W E|C|m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ile stopni swobody ma przegub kulisty, zgodnie z przedstawionym rysunkiem?
A.

B W -

B.
C.
D

Zadanie 2.

Do nastawienia okreslonego cisnienia w przedstawionym na rysunku zaworze bezpieczenstwa stuzy
nastgpujacy zestaw czesci:

Oslona
Uszezelka poknawy Wodzik sprezyny

$ruba nastawna Spreiyna
)

Nakretka zaciskowa

Uszczelka ostony

Korpus

grzybek, sprezyna, wodzik sprezyny, ostona.
grzybek, sprezyna, korpus, nakretka zaciskowa.
sprezyna, wodzik sprezyny, sruba nastawna, pokrywa.

0w

D. sprezyna, wodzik spre¢zyny, Sruba nastawna, nakretka zaciskowa.
Zadanie 3.
Dzwignia napgdu hydraulicznego stotu szlifierki przedstawionego na rysunku stuzy do

A. blokady stolu Zderzak Zderzak Stot

zmiany kierunku ruchu stotu.

B
C. awaryjnego zatrzymania stofu.
D. nastawienia pregdkosci ruchu stotu.
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Zadanie 4.

Zdjecie przedstawia

A.

o O0w

Zadanie 5.

Rysunek przedstawia schemat dziatania

A.
B.
C.
D.

Zadanie 6.

frezark¢ pozioma.
frezarke pionows.
strugarke poprzeczna.
strugarke dwustojakows.

trzpienia frezarskiego.
uchwytu zaciskowego.
przyrzadu frezarskiego.
podzielnicy uniwersalne;j.
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Ile predkosci obrotowych wrzeciona WR mozna uzyskal dzigki zastosowaniu skrzynki predkosci

przedstawionej na rysunku?

A.

o 0w

Zadanie 7.

Cz¢s¢ X zaznaczona na zdjgciu wiertarki stofowej WS 15 stuzy do

Cawp

6
8
10
12

oczyszczania powierzchni stupa.
zmiany ilo$ci obrotdw wrzeciona. Korpus

wiertarki |

smarowania powierzchni bocznej stupa.
unieruchomienia korpusu wiertarki wzgledem stupa.
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Zadanie 8.
Zdjecie przedstawia mechanizm
A. jarzmowy.

B. zapadkowy.
C. Srubowo-toczny.

D. korbowo-wodzikowy.
Zadanie 9.

Podanie spre¢zonego powietrza o ci$nieniu p = constans do obu komor silownika jednoczesnie, zgodnie

z przedstawionym schematem, spowoduje, Ze ttoczysko bedzie |

A. wsuwac si¢ ruchem szybkim. |

B. wysuwac si¢ ruchem szybkim. | |
C. wsuwac si¢ ruchem powolnym. 1 2
D. wysuwac¢ si¢ ruchem powolnym.

Zadanie 10.
Zasadg¢ poprawnego osadzania tozysk kulkowych poprzecznych przedstawia rysunek oznaczony literg

| | l }
(ol IERE K (&, &

Wywieranie nacisku na pierscien wewngtrzny Wywieranie nacisku na pier§cien zewnetrzny

. . 1
©,

b i
Wywieranie nacisku jednoczesnie na pierScien wewngtrzny ~ Wywieranie nacisku naprzemiennie na pierSciefi wewnetrzny

+ L

S QR —— .
R

)

i zewngtrzny i pier$cien zewngtrzny
C. D.
Zadanie 11.
Ze wzgledu na zastosowanie podkiadek regulacyjnych montaz zespotu przedstawionego na rysunku
Podkladki
wykonano metoda el
A. selekcji.

B. kompensacji.
C. calkowitej zamiennosci.
D. zdopasowaniem czg$ci.
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Zadanie 12.
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W jakiej kolejnosci powinien odbywac si¢ montaz zaworu przelewowego przedstawionego na rysunku?

A.

Zadanie 13.

Osadzi¢ grzybek w gniezdzie, nalozy¢ na trzpien grzybka . Nakretka zawaru
sprezyne, natozy¢ nakretke na trzpien grzybka, dokrecié
nakretke zaworu. IrZpien grybka
Osadzi¢ grzybek w gnieZdzie, nalozy¢ sprezyne na

1 Sprezyna
Korpus zawaory

nakretke zaworu, natozy¢ nakretke ze sprezyng na trzpief
grzybka, dokreci¢ nakrgtke zaworu.

Osadzi¢ sprezyng¢ na trzpieniu grzybka, na trzpien grzybka

DA
:\

nalozy¢ nakretke, grzybek, sprezyne i nakretke osadzié ‘ > e =
w korpusie zaworu, dokrgci¢ nakrgtke zaworu.

Natozy¢ sprezyng na nakretke zaworu, natozy¢ nakretke ze Grzybek
sprezyng na trzpien grzybka, grzybek, spr¢zyng 3 Griotto

1 nakretke osadzi¢ w korpusie zaworu, dokreci¢ nakretke ‘Al

zaworu.

Okres] warunki poprawnego zmontowania przektadni zgbatej walcowej jednostopniowe;.

A.
B.

Zadanie 14.

Osie kot leza w jednej plaszczyznie, bicie promieniowe k6t moze wynosi¢ do 0,1 mm.

Osie ko6t sg do siebie réwnolegle, odleglo§¢ osi k6t réwna polowie sumy $rednic
podziatlowych kot.

Osie kot leza w jednej plaszczyznie, odleglo$¢ osi réwna polowie sumy Srednic
podziatowych koét.

Osie kot leza w jednej ptaszczyznie, bicie promieniowe két moze wynosi¢ od 0,1 mm
do 0,15 mm.

W celu sprawdzenia poprawnosci montazu kota pasowego na watku (bicie osiowe) nalezy zastosowaé

A. czujnik zegarowy.

B. suwmiarke¢ modutowa.

C. srednicowke mikrometryczna.

D. wysoko$ciomierz suwmiarkowy.
Zadanie 15.
Do wykonania polaczenia czgsci maszyn kotkiem walcowym o $rednicy ¢8 mm nalezy zastosowac
nastepujace narzedzia:

A. wiertlo $7,6 mm, rozwiertak reczny ¢8 mm, miotek.

B.
C.
D

nawiertak, wiertto $7,9 mm, rozwiertak reczny $8 mm, mtotek.
wiertlo ¢7,6 mm, rozwiertak maszynowy walcowy ¢8 mm, miotek.
wiertto (7,9 mm, rozwiertak maszynowy stozkowy ¢8 mm, miotek.
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Zadanie 16.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli okre$§l wymiar s klucza plaskiego do przykr¢cenia podstawy
napedu za pomoca kotew z nakretkami M20.

A. s=22mm

R Miz | M6 | M20 | M22
m 10 13 16 18

C. s=32mm o s 22 27 32 36

D. s=36 mm

Zadanie 17.

Korzystajac z danych przedstawionych w tabeli, do zmierzenia czopa watka o $rednicy ¢34h13 nalezy uzy¢
Odchytki h3-h13 dla tolerowanych wymiarow zewnetrznych od 1 do 500mm

"‘L’;”:;;;“m"l’a'g oot hs | ne | 05 | n6 | n7 | ne | e | n1o | a1t | n12 | m13
mm um

1 " es 0 JoJoloJo]o 0 0 0 0 0
el -2 -3 4 -6 -10 | -14 -25 40 -60 -100 -140

3 6 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
el -2.5 -4 -5 -§ -12 | -18 -30 48 -75 -120 -180

i % es 0 oo ool o 0 0 0 0
el -3 -5 -6 9 | .16 | .22 -36 58 -90 -150 =220

10 1 es 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
el -4 -6 -8 11| 18 ] =27 -43 70 =110 -180 270

14 18 es 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ei 4 6 | 8 | 11| 18] 27 | 43 70 | 110 | 180 | 270

8 24 es 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
el 4 -6 9 |13 1]-21] -33 -52 -84 -130 -210 -330

24 30 es 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ei 4 | 6| 9 | 13| -21| 33| 52 | -84 | -130 | -210 | -330

0 40 o8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
el 4 J 1] 16| -25] -39 52 100 -160 250 -390

10 50 es 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
el -4 -7 211 | <16 | -25 | -39 -62 100 -160 =250 -390

A. suwmiarki mierzacej z doktadnos$cig 0,1 mm

B. suwmiarki mierzacej z doktadnoscig 0,05 mm

C. srednicowki mierzacej z doktadnoscig 0,01 mm
D. mikrometru mierzacego z doktadnoscig 0,01 mm

Zadanie 18.
Stopniowe niszczenie metali wskutek chemicznego lub elektrochemicznego oddziatywania Srodowiska
zachodzi w procesie
A. adhezji.
B. kohezji.
C. korozji.
D. kawitacji.
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Zadanie 19.
Zuzycie zmeczeniowe czg¢$ci maszyn jest spowodowane
A. wzrostem temperatury czesci.
B. wysoka wilgotnoscig Srodowiska.
C. cyklicznie zmiennymi napr¢zeniami.
D. niedostatecznym smarowaniem czgsci.

Zadanie 20.
Mechanizm tarcia plynnego pomiedzy powierzchniami stykajacych si¢ czesci przedstawia rysunek

oznaczony litera

N
* Yo N * v
g styk
E- suchy
£ R
A. B

N * V smarowy

warstwy graniczne

warstwy graniczne

C. D.

Zadanie 21.

Dostarczanie energii elementom napedowym maszyn i urzadzen to ich

A. zasilanie.

B. regeneracja.
C. konserwacja.
D

uzytkowanie.
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Zadanie 22.
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Na podstawie informacji w przedstawionej tabeli okre$l przyczyne niesprawnosci wiertarki, polegajacej na

zatrzymywaniu si¢ wiertla w materiale podczas wiercenia.

Usterki pracy wiertarki stotowej

Symptom niesprawnosci

Przyczyna niesprawnosci

Sposob naprawy

Silnik wiertarki nie dziata po
zataczeniu wigcznika

Uszkodzony wtacznik

Wymienic¢ wytacznik

Przepalony bezpiecznik

Bezpiecznik wymienic

tozyska wrzeciona rozgrzewajg sie
nadmiernie

Niedostateczne smarowanie

Nasmarowac

tozyska skrecone zbyt mocno

Poprawnie zmontowac tozyska

Zbyt dtuga praca z wysoka
predkoscig obrotowa

Zmniejszy¢ predkosé obrotowa

Zbyt maty moment obrotowy
wrzeciona (np. zatrzymywanie
sie wiertta w materiale)

Niewtasciwy nacigg paska klinowego

Wyregulowac¢ nacigg paska
klinowego

A.
B.
C.
D.

Zadanie 23.

Uszkodzony wiacznik wiertarki.
Niedostateczne smarowanie tozysk.
Zbyt intensywne chtodzenie wiertla.
Niewlasciwy naciag paska klinowego.

Najbardziej prawdopodobng przyczyna zniszczenia $ruby w  polaczeniu gwintowym zbiornika

cisnieniowego przedstawionego na rysunku jest jej

A. Sciecie.
B. zgiecie.
C. zerwanie.
D. skrecenie.
Zadanie 24.

Typowym zagrozeniem dla pracownika podczas wiercenia na wiertarce stotowe;j jest

A. nadmierny halas.

B. obracajgce si¢ wiertlo.
C. praca w rgkawicach.

D. niewlasciwe oswietlenie.
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Zadanie 25.

Zgodnie z zaprezentowanym fragmentem instrukcji obstugi frezarki czyszczenie wszystkich czgsci
maszyny i naoliwienie powierzchni §lizgowych nalezy wykonywaé

14 Konserwacja frezarki uniwersalnej

1) Przed uruchomieniem frezarki uniwersalne] nalezy skontrolowac poziom oleju we wrzecienniku,
przesmarowat wszystkie powierzchnie oraz czesci slizgowe | obrotowe (plan smarowania).

2) Po zakonczeniu pracy ftrzeba wyczySci¢ wszystkie czgsci maszyny 1 naoliwic wszystkie
powilerzchnie slizgowe, sruby prowadzgce | wrzeciono.

3) Okresowo nalezy przemywact przektadnig i wymieniac olej.
4) Nie wolno przelgczat zadne] dzwigni sterujgcej, zanim wrzeciono sig nie zatrzyma — w ten sposcb
mogtoby nastgpi¢ uszkodzenie przektadni. Jesli przetaczenie nie jest mozliwe, mozna sobie utatwic

zmiang przetozenia przez obrocenie wrzeciona reka.

5) Jesli stwierdzg Panstwo uszkodzenie, proszg¢ zatrzymaé maszyne | poradzic sig w serwisie
specjalistycznym, jak usunac powstaly problem.

A. raz w miesigcu.

B. raz w tygodniu.

C. po zakonczeniu pracy.

D. przed uruchomieniem frezarki.

Zadanie 26.
Zgodnie z zamieszczonym fragmentem instrukcji obstugi tokarki, olej we wrzecienniku nalezy wymieniaé
. Zespdt Gatunek
A. co tydzien. L.p. STRSTOWSIT RSy Spos6b smarowania Czestotliwoéé
B. co miesigc. Olej . ) ni
. 1 toze maszynowy maro'wac preez |"oz anie Codziennie
C. co dwa tygodnie. Shell Tonna 33 i rozmazanie
D. codwa miesigce. Sruba pociggowa, Smarowac przez polanie na catej —
2 ) -/f- L. Codziennie
pot nakretka dtugosci
3 Wspornlk sru‘bv ~//- 0"?"'"37"3 Codziennie
pociggowej smarowniczki kulkowe
. Oliwiarka
4 Kota zl?b.ate gitary, -/ - smarowniczka kulkowa wejécia Raz na tydzieni
wejscie watka
watka
Sanie wzdtuzne,
poprzeczne, Oliwiarka I
5 prowadnice, " smarowniczki kulkowe Codziennie
pokretia, diwignie
Konik Oliwiarka PP
6 tuleja konika =/ smarowniczki kulkowe Codzicnnss
. Olej L
Suport wzdtuzny Oliwiarka
7 (mechanizmy) maszynowy smarowniczki kulkowe Codziennie
Shell Tonna 33
Olej Wymiana co
8 Wrzeciennik maszynowy Wypetni¢ korpus wrzeciennika dwa miesigce
Shell Tellus 22 eksploatacji
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Zadanie 27.
Ktorego z pokretet lub przyciskow zamontowanych na pulpicie sterowniczym nalezy uzy¢ do awaryjnego
wylaczenia maszyny?

Zadanie 28.
Demontaz filtra spr¢zonego powietrza przedstawionego na rysunku powinien przebiega¢ w kolejnosci:
A. odkregci¢ od korpusu zbiornik wraz z zaworem g/ ﬁ{ 74
spustowym, usung¢ ostong z kierownicg, odkrgcic¢ InhZiN
L |
nakretke, wyjaé zawor spustowy. I W
B. odkrecié od korpusu zbiornik wraz z zaworem mlmi

spustowym, usung¢ wktad filtrujacy, odkrgci¢ Podkadka
e uszczelniajgca /
nakretke, wyjaé zawor spustowy.
C. odkreci¢ od korpusu zbiornik wraz z zaworem
spustowym, usuna¢ okap, odkreci¢ nakretke, wyjaé /

It
A\

§ Whktad filtrujacy

i
I NN
zawOr spustowy. Oslona | \ P
., . . z kierownicg |
D. odkregci€ od korpusu zbiornik wraz z zaworem Zbiornik
spustowym, odkreci¢ nakregtke, wyjaé zawor
Zawor

~ spustowy
\ kompletny

Zadanie 29. — Nakretka

Zamieszczony znak nakazuje bezwzglgdnie stosowanie przez pracownikéw srodkéw ochrony

spustowy.

A. oczu.

B. shuchu.
C. glowy.

D. twarzy.
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Zadanie 30.

Sprzeglo przetaczalne (roztagczne) przedstawia rysunek oznaczony literg

A.
| A
N 1 A,
|
C.

Zadanie 31.

Rysunek przedstawia schemat dzialania mechanizmu

A. korbowego.

B. jarzmowego.

C. zapadkowego.

D. krzywkowego.
Zadanie 32.

Kotek karbowy przedstawiono na rysunku oznaczonym literg
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Zadanie 33.
Multiplikator (przektadnia przyspieszajaca) przedstawiono na rysunku oznaczonym literg

Kolo czynne Fia huina Kolo bierne Kolo czynne

\

Kolo bierne Koto czynne Koo czynne Kolo bierne

Zadanie 34.

Na ktorym rysunku przedstawiona jest przektadnia cierna o staltym przetozeniu?

[t
\"2=4
mERla
/|
N | A
1 D;E’
il I=
72
A B C. D
Zadanie 35.
Ktory rysunek przedstawia schemat dziatania hamulca wieloptytkowego?

FEE

i,
LIS IS A LISl

)

]

A. B. C. D.
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Zadanie 36.

Wpusty wykonuje si¢ ze stali
A. sprezynowej.
B. szybkotnace;.

C. konstrukcyjne;.
D. narzgdziowe;j.

Zadanie 37.

Korzystajac z danych przedstawionych na rysunkach i w tabelach, dobierz wielkosci d i 1 zawleczki
zabezpieczajgcej sworzen o srednicy d = 20 mm przed wypadnigciem z otworu.

;/ Wymiary sworzni
F d { [mm] do K D r
alll— - ! 'z:I [mm] | max. [ min. | [mm] | [mm] | [mm] | [mm]
& lo | |g 8 14 65 2.0 2,0 12 0.5
= f . 10 16 a0 2,5 2.0 14 0.6
12 16 100 3.2 3.0 17 0.8
16 22 100 4.0 3.0 21 1.0
18 22 100 4.0 3.0 23 1.0
20 28 100 40 4.0 26 1,0
24 35 120 5,0 5.0 32 1.2
Wymiary zawleczek
£ _..i‘ [r o d D ] f 'l?
A = 9 [mm)] [mm] [mm] !
@‘ =L (mm] max. ! min max. ! min. max. ! min mml e [mm]min.
Tl—l —@ 20 18 1.7 36 32 40 ‘0 410 24 1.3
25 | 23 | 21 | 46 | 40 50 2 50 | 25 13
AA 32 | 29 | 27 | 58 | 51 63 4 64 | 32 16
21 4.0 TT, 3.5 T4 6.5 80 ‘8 8.0 4.0 2.0
® 50 | 46 | 44 | 92 | 80 | 100 | 22 | 100 | 40 | 20
63 | 59 | &7 | 118 | 103 | 125 32 | 126 | 40 20
8.0 .5 7.3 15,0 13.1 160 £0 16,0 4.0 2.0
A, d=23mm, =20 mm
B. d=29mm,1=30mm
C. d=3,7mm, =40 mm
D. d=4,6 mm,1=50mm
Zadanie 38.

W celu szybkiego rozpoznania na stanowisku montazowym skoku oraz zarysu gwintu sruby nalezy uzy¢

A. wzornika do gwintéw.

B. suwmiarki modutowe;.

C. mikroskopu warsztatowego.
D. sprawdzianu dwugranicznego.
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Zadanie 39.

Korzystajac z danych przedstawionych na rysunku i w tabelach, do wykonania polaczenia gwintowego
$rubg M10 x 1,25 o dlugosci 50 mm nalezy uzy¢ nastgpujacych narzedzi:

T / “
o . = ! J
NN RN * ;
N hd

NN \

W

Gwint Gwint S Oa |
Zalecane $rednice wiertet do obrobki otworéw | zwykty | drobnozwojny [ [mm] [mm] [mm]
_ pod gwint metryczny G M8x1 13 92 8- 110
Srednica Skok gwintu Srednica 10 M10x1.25 17 12 8- 1450
nominalna gwintu wiertla W12 IM12%1.25 14 142 10 = 150
1,5 8,50 1116 [116x1.5 24 162 12 - 150
M 10 1,25 8,80
1 9,00
0,75 9,25

A. nawiertak, wiertto ¢8,8 mm, wiertlo ¢11 mm, zestaw gwintownikéw M10, klucz plaski

s =17 mm.
B. nawiertak, wiertlo ¢$9,25 mm, wiertto ¢9,5 mm, zestaw gwintownikow M10, klucz plaski
s =13 mm.

C. nawiertak, wiertlo ¢8,5 mm, wiertlo ¢11 mm, zestaw gwintownikéw M10, klucz ptaski
s =17 mm.

D. nawiertak, wiertto ¢9 mm, wiertto $9,5 mm, zestaw gwintownikéw M10, klucz ptaski

s =13 mm.
Zadanie 40.
Do pomiaru chropowatosci powierzchni nalezy zastosowac
A. pirometr.
B. transametr.
C. mikrokator.
D. profilometr.
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